

## 容闳家族的香港情缘

刘蜀永

容闳是中国近代史上的杰出人物。他因推动 120 名中国幼童赴美国留学，被誉为“中国留学生之父”。但很少人知道，一百八十多年，容闳及其后人与香港有着不解的情缘。

### 容闳在港就读四年之久

容闳（1828—1912），广东省香山县南屏乡（今广东省珠海市香洲区南屏镇南屏社区）人。1842 年 11 月 1 日，位于澳门的马礼逊学校迁往香港，容闳是随校迁移的 11 名学生之一。据校长勃朗 (S.R.Brown) 的报告，该校迁港后开设的课程有英国历史、世界自然地理、力学、数学、英语阅读、作文、中国典籍等。容闳在香港马礼逊学校读书达四年之久。马礼逊学校的学习生活使容闳学到了西学的初步



中国留学生之父容闳  
(1828—1912)

知识，具备了一定的英语基础，为出国深造创造了条件。1854年，他毕业于美国耶鲁大学，成为第一个毕业于美国一流大学的中国学生。

系统接受西方教育并未妨碍容闳成为时刻关心祖国命运的爱国者。他很早就萌生了“教育救国”的思想。他说：“在大学最后一年结束前，我已经勾画出自己未来事业的草图。我确信：中国成长中的一代应该享受我享受过的良好教育，通过西方教育，使中国得以复兴，文明强大起来。”

容闳学成归国后，数次通过江苏巡抚丁日昌，向清政府提出选派幼童出国留学等建议。在曾国藩、李鸿章的支持下，得到清政府批准。容闳首先在上海设立出国预备学校。因所招第一批学生名额未满，容闳曾亲自前往香港，从官立学校中，招收了一些聪明伶俐、中英文略有根底的学生。从1872年至1875年，前后四批120名幼童送往美国留学。这些留美幼童中，后来出现了一批杰出的人物，如中国第一位铁路工程师詹天佑、清华学校首任校长唐国安、北洋大学校长蔡绍基、东亚银行主席周寿臣、晚清外交家梁敦彦、民初国务总理唐绍仪等。

### 容觐彤与莲麻坑矿场

2013年春，笔者开始主持编写香港第一部村志《莲麻坑村志》，发现一件鲜为人知的史实，即容闳的长子容觐彤曾在香港新界经营莲麻坑矿山达八年之久。

容觐彤（1876—1933），字咏兰，英文名字Morrison Brown Yung，毕业于耶鲁大学，并获得哥伦比亚大学矿业工程师学位。容闳一直心系国家。他曾吩咐两个儿子容觐彤、容觐槐回国服务。1909年，容觐彤返回中国，先后在广东罗浮山、曲江、乐昌，广西贵县，福建龙岩、建瓯等地主持探矿工作。1921年，他被非常

大总统孙中山任命为内务部技士，并在同年以英文起草《中国矿业条例草案》。

莲麻坑村是位于深港边境的一个客家人村庄，莲麻坑矿山盛产方铅矿和闪锌矿，是提炼铅和锌最重要的矿石。1925年6月23日，容观彤获香港政府批出莲麻坑矿业地段3号的采矿租约，生效日期追溯至1922年7月12日，租期75年。

在容观彤的经营管理下，莲麻坑矿场有了较快发展。他主持发掘了6条矿道，长约2100米。1927年，莲麻坑矿场每个月生产1500袋铅矿石，每袋40斤，由九广铁路运送至九龙，销往海外。容观彤为香港矿业发展作出了贡献，亦为莲麻坑村民提供了就业机会。容观彤工作繁忙，经常出差、跑矿山等，结果积劳成疾，于1933年9月11日因肺痨在北平去世，享年57岁，归葬于香港薄扶林华人基督教坟场。



容闳长子容观彤  
(1876—1933)

### 容永成二访莲麻坑

容永成是容闳长孙、容观彤之子、新加坡著名会计师。他曾在香港上中学，在英国上大学。他曾是新加坡多家上市公司高级管理人员及行政总裁，1974年到1986年曾出任新加坡电信局主席。2004年笔者在珠海参加“容闳与科教兴国”学术研讨会时，与容永成先生相识。2014年春，笔者将容观彤与莲麻坑关系的研究结果告诉容先生，并促成他第一次莲麻坑之行。

2014年12月5日上午，容永成在珠海参加第二届留学生节开

幕礼，晚上抵港。次日早上，81岁的他不顾旅途劳累，就在笔者的陪同下，辗转来到目前仍属禁区范围的莲麻坑村，受到村长叶华清、叶长风和村中长老的热情接待。

容永成先在村公所翻看《莲麻坑村志》初稿，特别是书中莲麻坑矿场部分。他又来到香港法定古迹叶定仕故居。叶定仕是莲麻坑村民，曾任同盟会泰国分会会长。83岁的叶定仕之子叶瑞山向容永成讲述父亲当年追随孙中山革命的事迹。他们的前辈容闳和叶定仕都是孙中山革命事业的支持者，两人见面感到格外亲切。



叶华清、容永成、刘蜀永、叶长风、苏万兴（由左至右）  
在莲麻坑矿场写字楼旧址前

访问最后一程，进入通往莲麻坑矿场的边境路。容永成与随行的记者边走边谈。他说，祖父容闳的精神是“对国家作贡献，对社会作贡献”，这种精神影响了后人。他又说：“我出生十天，父亲（容观彤）就离世了。母亲少谈父亲的事，只说他在香港北边有矿场，人很好。父亲是君子，他没有什么钱，但对社会有贡献。”到达深圳河旁的矿场写字楼旧址后，容永成在父亲昔年工作的地方徘徊许久，才依依不舍地结束行程。

2015年初，容永成向笔者提出，希望再次访问莲麻坑，让儿孙更多了解家族的历史。4月12日，容永成率长子容志明、次子容志坚、二儿媳胡丽芬、孙子容正峰和容正宏等一家三代人，在香港展开一次别具意义的访问。笔者邀请香港历史博物馆前总馆长丁新豹博士陪同访问。丁博士的先祖丁日昌与容闳交情甚深，曾协助容闳推动幼童赴美留学。丁博士与容永成一见如故，有说不完的共同话题。



刘蜀永、容永成、丁新豹（由左至右）在薄扶林华人基督教坟场容觐彤墓地

笔者与丁博士先陪同容永成一行到薄扶林华人基督教坟场拜祭容觐彤。接着，驱车前往莲麻坑，参观叶定仕故居，拜会叶瑞山先生。容永成的儿孙又在村内叶氏宗祠司理叶玉安陪同下，攀登900多级石阶登上矿山，到六号矿洞考察。叶玉安还向他们赠送了矿石标本。容永成的儿孙到达先祖工作过的地方，显得既新奇又兴奋。4月12日，容闳家族与香港的情缘增添了新的一页。容永成表示，对他们的家族而言，这是令人难忘的一天。



容永成一行在莲麻坑风水塘前。右起为容永成、容志坚、胡丽芬、容志明、容正峰、容正宏



容永成的儿孙考察莲麻坑矿场六号矿洞